



В начале 1942 года металлурги Кузбасса обратились с письмом к жителям Нарымского округа с просьбой развернуть соревнование за досрочное выполнение плана 1942 года. На общих собраниях коллективов и колхозов, занимающихся рыбной ловлей, было решено увеличить количество добытой рыбы; для этого необходимо было расширить рыбные промыслы, выйти на отдаленные водоемы, которыми раньше не пользовались, увеличить количество флота и орудий лова, ввести новые рыбоприемные и обрабатывающие пункты. В 1942 году обстановка на советско-германской границе оставалась крайне тяжелой. Тыл, как мог, поддерживал фронт, и оказывал помощь рабочим предприятий, обеспечивающих фронт углем, оружием и боеприпасами.

В ходе обсуждения обращения кузбассовцев рыбаки Каргасокского района предложили организовать красный обоз - 400 подвод с рыбой в подарок рабочим Кузбасса.

Эта инициатива была поддержана во всём Нарымском округе.

В разное время о «красном обозе» были публикации в парабельской районной газете «Нарымский вестник», о нём упоминалось в книге Л.В. Мезенцевой «Нарым»; на сайте центра документации новейшей истории Томской области есть страница, посвящённая «красному обозу».

Предлагаем вашему вниманию историю «красного обоза» на основе указанных публикаций, в виде цитат, выдержек из книг, газет и других источников.

«ЦК ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров в январе 1942 года приняли постановление «О развитии рыбных промыслов в бассейнах рек Сибири и на Дальнем Востоке». Было создано Главное управление рыбной промышленности Сибири (Главсибрыбпром) с центром в Новосибирске. В течение

военных лет государство уделяло большое внимание рыбодобыче на севере Сибири. Интересы фронта требовали создания здесь мощной рыбной промышленности. В Колпашеве (в то время – центре Нарымского округа) был создан трест союзного значения, а при окружке работал специальный секретарь по рыбной промышленности специальный секретарь по рыбной промышленности Большаков Александр Матвеевич.



Из фондов ЦДНИ ТО

Большаков
Александр Матвеевич



Заметка А.М. Большакова в новосибирской областной газете "Советская Сибирь" от 30 декабря 1942 года

В марте 1942 года меры по увеличению добычи рыбы обсуждал пленум окружкома партии. Секретарь Новосибирского обкома ВКП(б) М.В. Кулагин призвал бороться за добычу рыбы так, как рабочие оборонных предприятий борются за выпуск вооружения и боеприпасов для армии. Лозунгом рыбаков стал призыв: «Каждый лишний килограмм рыбы – новый удар по врагу».

С первых дней войны партийная организация округа направила партийно-комсомольский актив в районы, на места промысла, для улучшения политико-воспитательной работы и развёртывания социалистического соревнования среди рыболовецких коллективов, мобилизовала около ста коммунистов и комсомольцев на постоянную работу на рыбозаводы, рыбоприёмные пункты в рыболовецкие бригады. По Парабели и Оби плавали до Верхнекетского района культбригады, везли с собой новые фильмы, читали лекции, сообщали принятые по радио сводки Совинформбюро о положении на фронтах. В стихах и песнях славились лучшие люди, в частушках бичевались рвачи и лодыри.

Лев Литвинов - советский театральный режиссёр. Заслуженный деятель искусств Белорусской ССР (1946) и Татарской АССР (1953), заслуженный артист Белорусской ССР (1934); главный режиссёр Белорусского орденов Ленина и Трудового Знамени драматического театра, эвакуированного в годы войны в Колпашево, писал о рыбаках Нарыма в своей поэме «Привет Нарыму»:

Взгляните пристально на берега реки –
И вы увидите нарымское оружье:
И день, и ночь не дремлют рыбаки,
И в летний зной, и в дьявольскую стужу."¹



«Навстречу реке мобилизованных из района молодых парнишек потекли в Парабельский район ручейки ссыльных. Эти подневольные руки при острейшем их тогда дефиците отправлялись не куда-нибудь, а именно на рыбодобычу.

Телеграмма

Нарымского окрисполкома и Новосибирского госрыбтреста Парабельскому райисполкому и рыбозаводу о направлении немцев-переселенцев бывшей автономной области немцев Поволжья в качестве рабочих гослова.

10 июля 1942 г.

В ближайшие дни по решению областных организаций Вам будет завезено 2000 человек рабочих гослова, включая женщин, детей, немцев Поволжья. Вселяются в Невальцево 200 человек, в Алатаево – 400, в Нарым – 600, в Городище – 200, в Парабель- 600. Немедленно примите меры по обеспечению жильем, организации питания, санобработки, жилищного строительства с таким расчётом, чтобы в августе они имели дома или землянки, также по немедленному включению всех трудоспособных в гослов.

Государственный архив Томской области.
Ф.Р-588. Оп.1.Д.727.Л.10.

«Порой не хватало самого необходимого: горючего, соли, материалов для орудий лова и в особенности – канатов. В вопросах снабжения помогал обком партии. И люди работали не покладая рук. Развернулось движение «тысячников», а среди женщин – движение «пятисотниц»: 500 пудов рыбы на рыбачку! Рыбаки-стахановцы добывали в 15-20 раз больше остальных. В 1943 году рыболовецкая бригада колхоза им. Микояна (Колхоз имени Микояна находился в д. Камчатка (прим. автора)) выполнила план рыбодобычи на 148 %.»⁴

«И, несмотря на раннюю и необычайно холодную зиму и самодельные снасти, благодаря труду полуголодных и полураздетых рабочих-переселенцев, в числе которых были женщины и дети, «красный обоз» от жителей Нарымского края был отправлен: 2100 подвод, на которых – 38000 пудов первосортной рыбы.»³



Возчики красного рыбного обоза Парабельского района Пуртов Д.А. (колхоз "Таёжная заря") и Валентов М.А. (колхоз им. Молотова) просматривают сохранность рыбы.
(Советская Сибирь, 19.02.1943г)



Выездное издание газеты "Советская Сибирь" о рыбном ловле в Нарымском округе



Обращение рыбаков Нарыма к шахтёрам и металлургам Кузбасса

Надо себе представить дорогу тех лет в Нарыме – санный путь, извивающийся по тайге и болотам, пересекающий лога и ручьи. В любом месте сани могли раскатиться и перевернуться. И так было много раз. Но груз был упакован надёжно, расфасован в большие плетёные корзины, туго перевязан веревками, укрыт сверху рогожами. «Начинал свой путь «красный обоз» из Каргаска. Сопровождали его женщины и старики. На каждого сопровождающего приходилось по три подводы. Как маленькие ручейки, подводы вливались в одну большую реку, которой нужно было преодолеть сотни и сотни километров до Томска. Людей ждали нелегкие испытания: и морозы, и метели, и ночевки на постоянных дворах. Надо было поить и кормить лошадей, распрягать на ночёвку и запрягать в зимнюю стужу.

Перед городом Колпашево подводы растянулись уже на пять километров. На подводах алели плакаты, призывы: «Всё для фронта, всё для победы», «Смерть немецким оккупантам!».

...На постоянных дворах жители делали всё, чтобы облегчить путь «красному обозу» - для водопоя лошадей были заранее прорублены и очищены ото льда проруби, в домах кипели самовары. Разморённые в тепле обозчики валились на нары. Это были сплошь женщины, пацаны и старики; жёны, сыновья и отцы тех, кто вёл смертный бой с немецко-фашистскими оккупантами, коварно напавшими на нашу Родину.

Короткие зимние дни. Затемно поднимались люди и двигались дальше. Все знали, что от Каргаска до Томска будет восемнадцать стоянок, а это значит, восемнадцать дней нелегкого пути. И люди шли. Не жаловались. Все знали, что тем, кто на фронте бьётся, ещё труднее.

Когда прибыли в Колпашево, обоз настолько вырос, что стало трудно координировать его движение. Тогда разделились на два обоза. До Томска было ещё триста с лишним километров.

Со взгорка на взгорок движется «красный обоз». По обе стороны дороги скованная морозами, засыпанная снегом тайга. Заиндевели лошади, побелели кораба от изморози. На постоянных дворах людям строго по норме раздавали хлеб. Шли полуголодные, полужамёрзшие люди, и не было среди них ни одного, кто допустил бы мысль отогнуть угол рогожи и взять себе пусть самый маленький кусочек рыбы. Они везли её для победы над врагом.

Больше полумесяца обоз был в пути. Последняя ночёвка обоза в деревне Тегилдеево. Ещё один день в пути – и Томск. Всё остальное было как во сне. Гремел духовой оркестр, снимали для кино, произносили речи.»²

*«**Большаков Александр Матвеевич**, возглавлявший окружной штаб, который занимался организацией «Всенарымского» Красного обоза, в 1982 году оставил свои воспоминания о работе штаба и рыбаков. Соотнеся записи Александра Матвеевича с протоколами собраний районных комитетов Нарымского округа, можно детально восстановить цепь событий.*

1 декабря 1942 года обоз начал движение согласно установленному графику: 1 декабря из Васюганского района, 2 декабря из Александровского, 3 декабря из Парабельского и Верхне-Кетского, 5 декабря из Каргасокского и Чаинского, 6-го из Колпашевского, 8-го – из Кривошеинского и Молчановского районов. Всего из Нарымского округа в направлении Томска вышло 2100 подвод.

График движения Красного обоза с рыбой для рабочих Кузбасса

По сообщению газеты «Красное знамя» от 12 декабря 1942 года первый рыбный обоз из 109 подвод пришел в город 10 декабря. 130 подвод пришло на следующий день, 14 декабря ожидался обоз из Каргасокского района. 19 декабря в Томск приехало 400 подвод, с которыми ехал А. М. Большаков.

Из воспоминаний Большакова Александра Матвеевича:

На пути к городу нас встречали представители Новосибирской кинохроники и работники томского радио. На привокзальной площади г. Томска был митинг, посвященный участникам Всенарымского Красного обоза с рыбой, на котором выступал председатель Томского горисполкома тов. Баранов.

К 20 декабря в Томск прибыли все 2100 подвод. Движение обоза продолжалось 18 дней. Общий вес привезенной рыбы – 38000 пудов (6200 центнеров). Рыба была погружена в вагоны силами комсомольцев города, и в сопровождении Нарымской делегации рыбаков Красный обоз отбыл в Кемерово. До Кузбасса обоз проводжали лучшие рыбаки (каждый из них добыл по 100 центнеров рыбы): Гавриил Андреевич Трифонов (50+), Харитина Николаевна Трифонова (50+), Владимир Юшкеев (17 лет), Екатерина Тейкова (17 лет), Никандр Николаевич Кузьмин, Василий Иванович Колмаков, Наталья Арсентьевна Залогина.»⁵

«Назад обоз возвращался тоже с грузом. Везли жель в Колпашево для эвакуированного туда из Керчи консервного завода.»²

«Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 августа 1943 года за выполнение особых заданий правительства и снабжение Красной Армии рыбаки и работники рыбной промышленности были награждены орденами и медалями.»⁵



Рыбаки Нарымы, сопровождавшие "красный обоз"



О награждении рыбаков Нарыма

К 25-й годовщине Красной Армии, в январе 1943 года, жители Нарыма собрали ещё один обоз с продовольствием, состоящий из 1500 подвод, выход которого состоялся 7 февраля.

1. Мезенцева Л.В. Нарым. – Новосибирск: Зап.-Сиб. книжное издательство, 1984.
2. Часовских З. К 60-летию «красного обоза» // Нарымский вестник. – 2002(4847). -№ 49
3. Чупченко М. Сороковые роковые// Нарымский вестник. – 2006 (5432). – №15
4. Сыркина К. Под ред. Константиновой О. Обозы жизни. Каждый лишний килограмм рыбы – новый удар по врагу// Нарымский вестник. – 2015 (6467). - №24
5. Маркова Е.Г. В память о Великой войне: нарымский красный обоз [электронный ресурс] // Центр документации новейшей истории Томской области (ОГКУ ЦДНИ ТО): [сайт]. URL: <https://cdnito.tomsk.ru/2018/08/01/%d0%b2-%d0%bf%d0%b0%d0%bc%d1%8f%d1%82%d1%8c-%d0%be-%d0%b2%d0%b5%d0%bb%d0%b8%d0%ba%d0%be%d0%b9-%d0%b2%d0%be%d0%b9%d0%bd%d0%b5-%d0%bd%d0%b0%d1%80%d1%8b%d0%bc%d1%81%d0%ba%d0%b8%d0%b9-%d0%ba%d1%80%d0%b0/> (дата обращения 28.02.2020)
6. При подготовке статьи были использованы материалы, предоставленные музеем боевой и трудовой славы Парабельского района им. И.М. Демина. Сайт: <http://museum-parabel.ucoz.ru/>

